

# BÁCSKAI NAPLO

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Rákóczi-u. 20. sz.  
Telefon 300.

Felelős szerkesztő:  
SZTIPICH LÁZÁR.

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:  
Helyben posthoz fordítva: Vidékre postán küldve:  
1 évre 14.40 | 1/2 évre 8.60 | 1 évre 17.40 | 1/2 évre 4.30  
1/2 évre 7.20 | 1 hónap 1.20 | 1/2 évre 8.70 | 1 hónap 1.40

## Bruszilov az orosz offenziváról.

1916. június 21. A Berliner Tageblattnak jelentik Stockholmból: — Bruszilov nyilatkozott az orosz offenziváról egy újságírónak. Szerinte a győzelem nem véletlennek köszönhető, hanem annak, hogy két év alatt megtanulták a modern harcászat technikáját és fogásait.

Az orosz tábornok kijelentette, hogy a legnagyobb sikerei a rovno-koveli vonalon vannak. Ezeknek a diadaloknak Kovel elfoglalásával kell befejeződniük.

— A foglyokról azt mondta, hogy az eddig jelentett szám nem felel meg a valóságnak teljesen, mert a hadmozdulatok olyanok, hogy a végleges statisztikát még nem állították össze.

Az osztrák-magyar csapatoknak van elegendő municiójuk és felszerelésük úgy, hogy tarthatják magukat Bruszilov szerint.

## Orosz lap az előnyemulásról.

1916. június 21. Stockholmból jelentik:

— A Rjees félévitalos orosz lap írja vezető helyen, hogy az orosz támadások elől az osztrák magyar és német csapatoknak olyan ügyesen sikerült visszavonulni, hogy nem tudták megverni őket.

Az ellenség a lap szerint olyan pozícióba helyezkedett, hogy ellenállást fejthet ki. Figyelmezteti a hadvezetőséget, hogy az utánpótlásokat minél előbb szállítsa, mert ellenkező esetben könnyen veszedelembe kerülhet a sereg.

## Az oroszok célja: Lemberg.

1916. június 21. A Corriera della Sera írja:

— Az oroszok célja jelenleg Lemberg elfoglalása. A város felé félkörben közelednek, hogy legközelebb döntő támadást intézzenek ellene.

## Sikerek Volhyniában.

1916. június 22. A sajtóhadiszállásról jelentik:

— Linsingen tábornok csapatai sikeres harcok árán elfoglalták Kiselnica orosz helyiséget. Ezernél több foglyot ejtettek.

## Czernovicz orosz polgármestere.

1916. június 21. Bukarestből jelentik.

— Az oroszok dr. Sandru György román származású lelkészt nevezték ki Czernovitz polgármesterévé.

## A bolgárok előnyomulása.

1916. június 21. Milanoból jelenti a Secoló.

— A bolgárok megszállták Indiger görög határmenti erődöt. Miután a görög csapatok kivonultak. Ugy látszik a bolgárok és görögök közt titkos megegyezés van arra vonatkozólag, hogy a határmenti pozíciókat átadják a harcok idejére.

## Angol segítség az oroszoknak.

1916. június 21. Stokholmból jelentik:

— Archangelszkbe angol flotta egység érkezett tele katonákkal. Az orosz hadvezetőség harcéri automobilonkat bocsátott az angol katonák rendelkezésére.

## Folytatják az offenzívát Itália ellen.

1916. június 21. Luganóba jelentik.

— A Corriere Della Sera írja, hogy az orosz offenzíva az osztrák-magyar hadvezetőséget nem akadályozza abban, hogy az offenzívát Itália ellen folytassa. Figyelmezteti a hadvezetőséget, hogy készen legyen minden eshetőségre.

## A török sajtó az orosz offenziváról.

— Biznak a győzelemben. —

Konstantinápoly, 1916. június 21. A török sajtóiroda jelenti:

— A török sajtó megállapítja, hogy a hónapok óta előkészített orosz offenzíva semmiesetre sem járt azzal az óhajással, amelyet az entente várt. A lapok annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy az orosz offenzíva a helyi sikerek ellenére nem lesz képes megrendíteni az osztrák-magyar frontot.

A Tanin írja: Az orosz hivatalos jelentések óriási száma a-tait csak gúnyos nevetéssel fogadhatjuk. A legutóbbi két hét eseményei megerősítik azt a meggyőződésünket, hogy azt semmi sem fogják vinni. A legnagyobb bizalommal tekinthetünk a jövő felé, mert már kiállottuk a kelet felől fenyegető vihart.

A Tasviri-Efkiair lehetetlenné tarja, hogy az oroszok visszavegyék azokat a területeket, amelyeket a németek, osztrákok és magyarok tőlük elfoglaltak.

## Új francia ágyúk Verdunnál.

— A negyvenkettősök ellenfelei. —

1916. június 21. Genfben jelentik Párisból:

— A Times írja, hogy a franciák újmodellű 40 centiméteres ágyúkat szállítottak Verdun alá, mely ágyúk hatásban felülmulják a német 42-es mozsarakat, mert nemcsak erődök elleni harcban használhatók.

## A ruszoflek mesterkedései.

A román hivatalos lap az agitációk ellen.

1916. június 21. Bukarestből jelentik:

— Az Independance Roumaine, a román kormány félévitalos lapja, hevesen kikel a Jonescu-Filipescu-csoport lapjai ellen, amelyek majdnem óránként kiadott különkiadásokkal ok nélkül alarmirozzák a publikumot. A lap óva inti a román közönséget, hogy ne üljön fel e tendenciózus szenzációhajhászásnak, miután többször kiderült, hogy a ruszofil sajtó hírei, rosszhiszemű hamisítások.

## Az oroszok visszavonulása Bagdad alól.

— Perzsia felé vonták csapataikat. —

1916. június 21. Zürichből jelentik:

— Az oroszok Bagdadtól ismét perzsiai területre vonultak vissza. Csapataik sehol nem ütköztek meg visszavonulás közben a török csapatokkal.

Szenzációs

### Detektivfogadást

rendez szerdán és csütörtökön minden előadásán a

LIFKA BIOSKOPBAN

TALARZO

a zöldszemű ember.

Telefon 394.

Bácska legnagyobb és legelőcsöbbszuri- és női divatáruháza Szabadka

Felköttem a vevőközönség szíves partfogását!

# VUKOVITS GERŐ

FŐTÉR

Állambiztonságban felszerelt katonai és tölgyes ruhákban, kötött és szövött ruhák, jegor kislányok és nadrágok, szálta, 100% gamásnik, női és gyermekpöppenyek, erős jó bélélt kesztyűk. Férfi és női felsőruházatok, modern ruhák, csipke, szálta, szabókellékek, továbbá az összes révidáru cikkek. — Úri kárpok és sapkák nagy választékban jutalmazhatóan.

## URNAP.

Lélekemelő az a magasztos hótoblat, amellyel a kath. ker. hívó nép ezen a napon az Oltáriszentséget körülveszi, azt kíséri, előtte térdet hajt és áldását fogadja. Az élő hit fényes győzelme e nap, mely az egész világ előtt kiván nyilvános vallomást tenni. Megelevenedik e napon az első századok dicső keresztényeinek, hős vértanúinak, szent hitvallóinak lángoló hite, mely legyőzte az emberi gyarlóságot, meggyőzte az emberi hitálmát, megszűnyenítette a kegyetlen üldözőket és végül fényes győzelmet aratott az egész világ felett. Az egyedül üdvözítő igaz hit. Előttünk ugyan néha érthetetlennek látszik és megfoghatatlannak tűnik föl, hogy hogyan voltak képesek elszünyedni ifjak és öregek, férfiak és nők, kicsiny gyermekek és agg szülők egyaránt azokat a rettenetes kínzatosokat, melyeket az emberi elme csak kitalált, azért őket hitük elhagyására bírja. Nem emberi, hanem isteni erő volt ehhez szükséges. De honnan merítették az első keresztények ez isteni erőt, mellyel a 300 évig tartó küzdelem oly győzelmesen megvívták. A feleletet megadják önmaguk, amikor e kor irói rámutatnak a csodálatos erő kuforrására, az Oltáriszentségre. Házaikban tartották, börtönökbe is elvitték az Oltáriszentséget és a mindig ve-

lők levő Ur Jézus erősítette őket és ép azért ők soha el nem csüggedtek, erejük el nem fogyott, lelkesedésük le nem lohadt, bátorságuk nem kisebbedett, hanem napról-napra növekedett hitükkel együtt. Men-nél tovább tartott a harc, melyet a pogány császárok a földi hatalmuknak minden rendelkezésre álló eszközeivel vívtak a keresztények ellen, annál nagyobb lett a keresztények bizalma az igaz Isten segítségében és a szent hit győzelmében.

A mi harcunk, melyet hazánk védelmében az igazságot vívunk csak két éve tart, mégis mintha már ellankadnánk, erőnk mintha fogyana, bizalmunk mintha csökkenne. Vegyünk példát az első keresztényektől és forduljunk mi is napról napra nagyobb bizalommal az igaz Istenhez és reméljük esüggedenül szent ügyünk végső győzelmét. Ha e bizalom és erős remény meglesz, akkor meglesz bennünk a szükséges áldozatkészség, meglesz az ön-feláldozás, lemondás, a hazafias lelkesedés és kitartás, meglesz mindezeknek gyümölye az áldásos béke. Hogy ez men-nél előbb jöjjön el, ezt kérjük az urnapi hődelatteljes körmenet alkalmával a béke igaz fejedelmétől, az Ur Jézustól.

Dr. Kerner István.

## Weber Frigyes halála.

Ma reggel félnegy órakor meghalt Weber Frigyes főispáni tükár. Weber Frigyes hónapok óta súlyos, gyógyíthatatlan betegségben feküdt és már napokkal ezelőtt válságosra fordult az állapota.

Weber Frigyes fiatalon még 1890-ben lépett a város szolgálatába. 1893-ban főispáni irodatiszt lett és azóta öt főispán alatt teljesítette hivatali teendőit úgy, hogy mindenki nagyon megszerette.

Báró Vojnics István, Kállay Albert, dr. Schmaus Endre, Be-

zeredy István és Purgly Sándor követték egymást a főispáni székben és Weber Frigyeset mindegyik nagyon megszerette. Mikor Regényi Gábor hős halálát halt, a főispán öt nevezte ki tükárrá. Betegsége azonban már akkor kinozta és hónapokkal ezelőtt végképpen ágyba döntötte.

Mindenki szerette kedves modoráért, őszinte készségeért és igazi jószívűségeért. Családjá iránt igen nagy a részvét. Holnap délután temetik.

## Szabadkai főhadnagy szerencsétlensége

— Vas Sándort amputálták. —

Néhány héttel ezelőtt ment vissza rövid szabadság után a haretérre Vas Sándor tartalékos honvéd főhadnagy. Azóta állandóan levélben tudatta családjával és hozzátartozóival, hogy nincs semmi baja. Néhány nap ezelőtt azonban megszüntek a levelek, ami miatt aggódni kezdtek.

Tegnap reggel érkezett újra először hír róla táviratilag. A távirat Lembergbe jött és tudatta benne Vas Sándor, hogy lábát amputálták. Vas Sándor

részt vett a galíciai harcokban és ott lába olyan veszedelmes sérülést kapott, hogy le kellett vágni.

A felesége már tegnap Lembergbe utazott dr. Barta Antal tiszti főorvos kíséretében. Valószínűleg néhány napon belül már Szabadkára hozzák.

### Felhívjuk

a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és csemege nagykereskedő cég mai hirdetésére.

## A szabadkai zeneiskola hangversenye.

— Teljes művészi és anyagi siker. —

Tegnap délután tartotta a szabadkai zeneiskola évről-évre megszokott hangversenyét a városház dísztermében. A koncertnek teljes művészi és anyagi sikere volt.

A szereplő növendékek valamennyien elsőrangú eredményt mutattak. Reiter Ilonka ének-számaival, Csiby Margit zongorajátékával igen nagy és megérdemelt sikert arattak. Nagy János, a kis hegedűművész ma-

gával ragadta a közönséget.

Az elért eredményért az elismerést elsősorban Lányi Ernő igazgatót, a kiváló zeneköltőt illeti. Az iskola tanárgárdája is méltó segítőtársa volt az igazgatónak a magas színvonalu mánkában.

A koncertet igen nagyszámú közönség élvezte. A tiszta jövedelmet a hadiárvának juttatták.

## A vidéki iparosok helyzete.

A háboru miatt szünetelő iparágak segítése.

Az Ipartestületek Országos Szövetségének titkára a következő indítványt nyújtotta be a szövetség elnökségéhez:

Tízze ki napirendre a szövetség azt a kérdést, hogy mi módon lehetne munkához jutatni azokat a kézműiparágakat, amelyek a háboru miatt elvesztették munkaterületüket és a katonai ipari szükségletek fedezésében sem vehetnek részt.

Indítványának megokolását a következőkben közöljük:

A háboru harmadik esztendejében vagyunk, a kézműipar háborus állapota kezd normalisá válni és így kötelességünkké vált már most napirendre tűzni azt a kérdést, hogy a katonai megrendelések körén kívül maradt kézműiparágak üzeme hogyan folytatható, mi módon lehet biztosítani, vagy előmozdítani azoknak a családoknak a megélhetését, amelyek a háboru következtében megcsappant, vagy megszünt forgalomból éltek. Itt első sorban az építő iparágak jönnének tekintetbe. Nem szólnán arról, hogy a háboru előtt már elhatározott állami, megyei és városi közmunkák abbamaradtak és így a vidéki kis és középipar számos existenciája kenyer nélkül maradt, a magánosok is mindenféle ipari megrendeléseiket a legkisebb mértékre szorították, a háztulajdonosok a tatarozást egyik évről a másikra halogatták a kereskedők és mezőgazdák üzleti és gazdasági épületeik, továbbá lakásuk felfrissítését a háboru utánra hagyják.

Sok munkától azért esett el a vidéki kisipar, mert a katonai intézetek az ipari munkákat házilag végeztetik el és it olyan munkák is előfordulnak, amelyek a béke idején a polgári ipar által végeztettek el. Ez az álláspont természetesen érezteti hatását és ha megszüntetése érdekében nem történnek lépések, sok existenciát fog tönkre tenni és megnehezíti a kisipar munkástörzsének feentartását és új generáció nevelését. Arról nem lehet szó, hogy a helyzet megváltoztatása érdekében valamely országos akár állami, akár társadalmi alapon szervezett akció indíttassék. Nem is az a cél, hogy a magyar

iparos osztály eme bajára a közérdekű kérdésekkel amugy is megterhelhet közvélemény figyelmé felhívassék.

Sokkal fontosabb szerintünk, hogy egy városnak iparossága és intéző körei komolyan vegyék munkába a problémát, a melyről szó van. Mivel első sorban a községek érdeke, hogy az adófizető, dolgozó polgárságnak a háboru előtti gazdasági színvonala megmaradjon, a városok tanácsa kell, hogy kezébe vegye az e körben rá váró munkát.

Ezt úgy lehetne megkezdni, hogy a mezőgazdasági munkabizottságok mintájára a polgármester vagy valamelyik tanácsnok vezetése alatt ipari munkabizottság alakul, amely első sorban megállapítja, hogy milyen városi és községi közmunkát lehet azonnal, vagy adott időn belül kiadni, gondoskodik a munkák méltányos és igazságos kiosztásáról, esetleg támogatja az érdekelt iparosokat a szükséges hitel, nyersanyag és munkaerő megszerzésében. Hogy ez a gondolat mennyire gyakorlati, azt többek között az is bizonyítja, hogy egyik megyei székhelyen a gazdasági munkabizottság, amikor azt a kérdést kellett megoldania, hogy mi módon biztosítsa a hadifoglyok lábelleni és ruhanemű szükségletét, az ottani ipartestülettel karöltve, rokkant iparosok és hadifoglyok igénybe vételével házi üzemből adta ki ezt a munkát.

Az itt ajánlott új ipari munkabizottság felhívástintézzzen a nagyobb cégekhez, vállalatokhoz, uradalmakhoz, magánosokhoz, hogy a háboru utánra halasztott munkáikat megfelelő sorrendben és ütemben már most adják ki, mert a háboru után fellendülő gazdasági viszonyok valószínűleg meg fogják drágítani az ipari munkát és megnehezíteni a megrendelések elvállalását vagy teljesítését.

Ezért szükséges és kívánatos, hogy a városok intéző körei és az ipartestületek a felvett kérdéssel behatóan foglalkozzanak és annak megoldását előkészítsék.

**OBERBAUER A. UTODA**

**BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 41.**

a legjobb hírnévnek örvendő és legrégebb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon szám 167-34. Telefon szám 167-34.

## Aki részt vett a lucki harcokban.

### Szabadkai tüzerítiszt Dubnó feladásáról.

Tegnap érkezett az orosz haretérről Szabadkára T. Rezső tartalékos tüzerhadnagy, aki szabadkai származású. T. Rezső ütegvél részt vett a lucki vonalon történt harcokban és tizenharmadikán megsebesült egy nehéz orosz gránáttól, amely közelébe esett igen érdekesen mondotta el a harcokat Luck körül. Ott volt, mikor csapataink Dubnó kiürítették és a várost feladták biztosabb pozíciókba vonulva.

— Az oroszok — mondotta — már tizedikén borzalmas tüzeréségi és gyalogsági támadást intéztek állásaink ellen. A tüzeréségük kifogástalanul dolgozott. A muiciójuk jobb mint tavaly, mert a gránátok robbantak egymás után. Alig volt, amely nem robbant fel. A gyalogságunk a rettenetes pergőtűz

alatt visszavonult úgy hogy mi is helyzetet változtattunk.

Az oroszok főleg akkor támadtak Wolhyniában, mikor Dubnóhoz értek. A várost és az erődöt a legnagyobb rendben üritették ki. Nem volt értelme, hogy tartsuk, mert már egészen kiszolgált a harc vonalból.

— Az elért orosz sikerek ezen a vonalon olyan veszteségekkel jártak, hogy a tényrést tulajdonképpen vereségnek lehet mondani. Ha mi nem kiméltük volna erőnket, már az első vonalon vissza tudtuk volna verni őket.

A szabadkai tüzerítiszt, aki egy erdélyi tüzerrezdnél harcolt a haretéren egyáltalán nem tulajdonít komoly és válságos következményeket az orosz offenzívának.

## A hatos honvédek.

### — Arany vitézségi érem. —

A legszebb kitüntetés a legénységi állományu egyéneknek a legnagyobb elismerés az arany vitézségi érem, mely csak válogatott hősöknek jár ki. A vitéz harcosok álmainak netovábbja e ritka kitüntetés.

A haretéren lévő ezrednél eddig hárman szerezték meg az arany vitézségi éremet. Nagy-gányó József őrmester 1915. június 1-ével, Filiszter György őrmester július 12-ével, Rózsa Máté őrmester pedig december 2-ával kapta meg az arany éremet.

#### Nagy Gányó József.

Nagy Gányó József I. századbéli őrmester volt az ezredben az első, aki megkapta a legmagasabb legénységi kitüntetést, az arany vitézségi éremet. Az igénytelen külsejű, mosolygós arcu, alacsony termetű őrmesterben valjon gyanítottunk-e ekkora hőst?

Nagy Gányó József mint továbbszolgáló szakaszvezető az első tábori századdal vonult hadba. A szeptemberi harcokban kitüntette magát s meg is sebesült. Az ellenség előtt tanúsított bátor magatartásának jutalmazásául az ezredparancsnok 1914. október 11-ével előléptette címzetes őrmesterré.

A Kárpátokban termett számára az igazi babér. Megkapta

ott a bronz vitézségi éremet s az arany éremet is.

Az arany vitézségi éremet a husvétii harcokban szerezte meg. Mint szolgálatvezető őrmester és arevonalmögötti altiszt a legnagyobb tüzeréségi és gyalogsági tűzben is szakaszról szakaszra járt a harcban álló rajvonal mögött és lelkesítette, állhatatos kitartásra buzdította a csatárokat. Oda se nézett a legnagyobb tűznek se. Köpönyegét ott helyen is átlukasztotta az ellenséges golyó; de neki csodálatosképen semmi baja sem történt.

Április 2-án Siankinál, mikor a 952-es magaslatra heves támadást intézett az ellenség, önként jelentkezett a parancsnok és jelentések továbbítására, hogy puszkával felszerelt embert ne kelljen kivonni a rajvonalból. Ütközetről ütközetre tanúsított hősiességéért arany vitézségi éremmel jutalmazták meg.

1915. június 1-én kapta meg az arany éremet. Pár hétre rá, július 5-én orosz hadifogságba jutott.

#### Rózsa Máté.

A háboru eleje óta a haretéren teljesít szolgálatot Rózsa Máté, a műszaki századnak őrmestere. A vitéz harcos hosszú haretéri szolgálata alatt négy

kitüntetést is szerzett. Meg van neki a bronz, mindkét ezüst s az arany vitézségi érem.

Mint tizedes indult a haretérré az ezred utászosztaggal. A szerbiai első harcokban s a gusevói védőállásban fogantatott utépitési munkálatoknál kitüntette magát. Megkapta a kis ezüst vitézségi éremet s kitüntetésképen előléptették szakaszvezetővé.

Az északi haretéren is mindig résztvett a harcokban s válságos helyzetekben is föltalálta magát. 1915. június 8-án ismét kitüntette magát, mikor az utászosztagot, mint utolsó tartalékot nagy bravúrral vette a harcba. Ekkor tüntették ki a nagy ezüst vitézségi éremmel.

Az arany vitézségi éremet az emlékeztetés szeptember 14-iki napon szerezte meg.

Pogareley mellett 1915. szeptember 14-én az ezredet tulerős ellenséges csapatok meglepetésszerűen megtámadták. A támadók az ezred arevonalt egy helyen áttörték. Itt adóz kézitusa fejlődött ki.

Az ezred egyes részei, a nagyobb számú tisztii veszteség folytán vezető nélkül maradván, visszavonulni kényszerültek. Rózsa őrmester ezen visszamező embereket a legnagyobb eréllyel összegyűjtötte s ellentámadásra vezette. Körülbelül egy századnyi erőt vitt ellentámadásra. Heves és véres tusa keletkezett, mely mindkét részről nagy veszteséggel járt. Az erélyes támadásnak az lett az eredménye, hogy a tulerővel támadó ellenséget sikerült hosszabb időre feltartóztatni.

Rózsa őrmester kis csapatával nem tágitott s kitartott mindaddig, míg a hadosztály tartalék erősítésékként megérkezett. Ezen tartalékkal emberei számát megkétszerezve, oly lendülettel vezette őket rohamra, hogy az ellenség támadó erejét megtörte s azt visszazűzte. Az ellenség által megszállott saját állásainkba elsőnek tört be s 2 tisztet és 60 főnyi legénységet foglyul ejtett.

Főként Rózsa őrmester lélekjelenlétének s többszörösen kipróbált vitézségének köszönhető, hogy az ellenséges támadást feltartóztatni s visszaverni lehetett.

Valahányszor az ezrednek súlyosabb támadó harcainak voltak, önként az első között volt Rózsa őrmester s az utolsó között, ha az ezred parancs folytán visszavonulni kényszerült. Mindenkor példás vállalkozó kedvével s rettenthetetlen bátorságával rászolgált az arany vitézségi éremre

### Az Apolló mozgóban

#### Csütörtökön, Urnapján

és vasárnap más más szenzációs műsor keretében

## Nick Winter

### Moritz Maxi és Pali

#### jutalomjátékai.

Azután átalakítás miatt szeptemberig zárva.

## NAPI HIREK.

### Lelkemnek mi fájna?

Vad csaták óráján, halálraestő éjben,  
Tépett holtak között csörgedező pörben,  
A halál angyala, hogy ha rám találna,  
Szomorú lelkemnek örökké az fájna:  
Hogy jöttél szemembe - mely titkokat levee -  
Nem nézhetnék többé - holdas nyári este.

Eleszjő lelkemnek az is fájna mélyen,  
Ha a végsőhajom ott szállna a szélben:  
Hogy a közös sírban vad idegen földbe,  
Haza! haza! nélkül pihennek örökké,  
Hogy végtelen volna könnyednek óra,  
Zokogás éltednek minden fészakója.

Tul a másvilágon, ott is nagyon fájna,  
Hogy magára marad az a négy kis árva,  
Hogy kérdő szemükbe nem is meredni nézni,  
Hogy ha valamelyik ártatlanul kérdi:  
Mikor jön apa? Magára mért várat? —  
Éh te azt feleléd, míg a könnyed árva:  
... még alszunk egy párat.

Északi haretér 1918. VI. 6.

KEMÉNY SIMON.

— A mai sorozás eredménye. A mai sorozáson a következők lettek alkalmasok: Populok Lajos molnár, Rácz Antal zenész, Szudarevics János földmives, Simon Péter, Brindza János, Engl András, Vujkovicz Cs. Pál kereskedő, Fehér Fülöp gépész, Nagy János sütő, Derics Alajos, Dulics Péter heentes, Rácz József zenész.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét az Apolló mozgó szenzációs ünnepi jutalomjátékára, amely csak egy napon csütörtökön Urnapján lesz bemutatva.

— A „Magyarország” a háboru kitérése óta a legtökéletesebb és legfrissebb tudósításokat nyújtja a világháboru eseményeiről és minden tulzást elkerülve tárgyilagosan tájékoztatja a magyar közönséget Európa nagy válságáról és a haretéri eseményekről.

A „Magyarország” a külföldi semleges középpontokban állandó tudósítókat tart s ezek segítségével mindig elsőnek közli a legfrissebb híreket, amellet a lap tartalma igen élénk és változatos.

A „Magyarország” állandóan foglalkozik a magyar történelem nagy eseményeivel s a ferdítőkkel és a homályosítókkal szemben mindenütt földeríti a nemzet napfényes igazságát. Hasonlíthatlan erővel visszaveri a Rákóczi szent emléke ellen intézett merényletet; egymásután közöl meg eddig ismeretlen, érdekesebbnél érdekesebb emlékiratokat, dokumentumokat a negyvennyolc-negyvenkilencediki nagy időkből.

A „Magyarország” irodalmi része is magas színvonalu és nemzetii. Tárcáit — élükön Tömörkény Istvánnal és Krudy Gyulával — a legjobb magyar írók írják. Krudy Gyula minden vasárnap „Pesti levelet” ír. A „Magyarország” regényrovata egymásután adja jó magyar fordításban a legérdekesebb új külföldi regényeket.

A „Magyarország” úgy háborus hír szolgáltatásnak megbízhatóságával, mint egyéb közleményeinek magas nivója és érdekessége révén, mint pedig a lap szerencsés megjelenési ideje folytán a legolvasottabb és leg-

## Jön a 3 fejű

### ember.

## A VÁROSI MOZIBA!

népszerűbb magyar napilap. Előfizetési ára negyedévre 8 kor., félévre 16 kor., egész évre 82 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VI. Teréz-körút 22. sz.

## Nyilttér.

### Röszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretett férjem, illetve édes apa elhunyt alkalmából nagy fájdalommal személyes megjelenésükkel is szívesek voltak enyhíteni, ezúton fogadják köszönetünket.

Szabadka, 1916. jun. 21.

özy. Dulics Ferencné és leánya Bözsike.

## Fejes János-féle házban egy üzlethelyiség

lakással együtt augusztus elsejére

## kiadó.

VII. kör, Erdő-utca 84. szám.



### HASZNÁLT TANRÖNYVEKET

kézpénzért veszünk. Adja el mindenki a fölösleges könyveit maga is pénzhez jut s elősegíti más tanulóknak, hogy tankönyvhöz juthatnak. Valószínű, hogy rövidesen a tankönyvek változott új kiadásban jelennek meg s akkor a vissza tartott könyvek teljesen értéktelenek lesznek.

### Mindenféle könyvet

a legmagasabb áron. Kézpénzért vesszük meg most még a készletünk kiegészítéséül később ilyen jó árt könyvekért nem fizetünk, címünkre vigyázzon

**Lipsitz és Lampel**  
könyvkereskedés és antikvárium  
Szabadka, I. Eötvös-u. 61. Huspica  
Telefon 604.

### Horvát országos bank fiókja

Szabadka. Áruosztálya.

Árusít azonnali szállításra minden mennyiségben

Porosz darabos szenet csépléshez

**Gépolajat**  
**Hengerolajat**  
**Tovotta zsirt.**

**Volford György** Szeged  
alattanya Királyhalom 209 házszám.

**Keresek egy munkaszerező molnárt,**

Ünnyelködő vám malomba. Fizetés a szóbeli megállapodás tárgyát képezi.

## Gyümölcslekvár

legfinomabb minőségű 5 és 10 kg-os  
vedrekben kapható.

**Muharmag**  
**Lucerna mag**  
**Vörös lóheremag**  
**Fajborsó**

valamint egyéb gazdasági és kerti  
vetemény magvak

**Gazdasági kocsi kenőcs**

**Cséplő és Motor Gépolaj**

**Tovotte, Gépszir**

**Szij viasz**

és egyéb gazdasági cikkek

## KLEIN GÉZA

nagykereskedő  
fűszer és csemege áru detail  
osztályában

**Szabadka** Beresényi  
utca 5. sz.

Ajánlok, amíg a készlet tart,  
jó minőségű két éves száraz

**Bükkhasábfát**

Szabadka Homásra szállítva 10000  
kg-kint 555 K, ugyancsak két éves

száraz **Cserhasábfát**

10000 kg-kint 570 K, száraz szép

**Gyertyánhasábfát**

10000 kg-kint 580 K,

**Gyertyáncorongot** 10000

kilogramonként 560 K.

Ezen tűzifa minőségekről bárki telepemen meggyőződést szerezhet, ahol bővebb felvilágosítással is szolgálok. **Kamplér Zoltán** Temesvár, Gyárváros, Klapkaser 8. Telefon 5-36

**Egy jó házból való  
fiu tanulól felvétetik  
a Szent Antal nyomdában.**

## Diana sósborszesz

legjobban bevált háziszer.  
Kis üveg . . . . . 60 fillér  
közep üveg . . . . . 1-50 fillér  
nagy üveg . . . . . 3- kor.

Főleírás helye:  
**DIANA KERESKEDELMI R.-T.**

szabadkai osztálya BUDAPEST, Nádor-u. 8

Szabadkai főraktár:

**KLEIN GÉZA**

fűszer-, festék- és déligyümölcs  
nagykereskedése.

## Eladó

kicsinyben és nagyban  
kitűnő minőségű **Tapolca-**

Badaesony melleki fehér és vörös **BOR**

**Pércsics Mihálynál**

Szabadka, Dugovics-utca.

## A LEGKITŰNŐBB DRÉHER-SÖR.

Legjobb minőségű **BOROK**

Legelőszőbb, vélnasztékos

**VILLÁSREGGELI.**

Mindsa szombaton, ha lehet friss föltélek.

**Szeibold József**

szabadkai és órosarnoki, Szabadka,  
Erdő-utca. — Néphazkai

## Aerowasch és Gerda szabadalmozott

### mosógépek

kaphatók **Fratricsevits Jánosnál** Szabadka, VIII,  
Fűzfás u. 33. sz.

Ezen 15 koronás gép segítségével minden megerőltetés nélkül feleldő alatt végezhető el egy mosónő egész napi munkája. Nincs többé mosónő mizéria! A mosás ezen géppel gyerekjáték.

**Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs vesződség!**

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnyomással sajtolja ki a zennyet a ruhából és csak feleannyi szappanés tüzelőre kell hozzá mint eddig. **Aldás minden háznak**

minden hétfőn délután 3 órakor **próbamosás** a háznál (Fűz-

Elsőrangú német gyártmányu

# GÖZEKE

és motoros szántógépek

Cséplő garnitúrák Szalmaprések. Burgonya,  
gyümölcs és gabona szárító gépek

Kaphatók.

**Bővebb** felvilágosítás  
sal szolgál **Spitzer Márk és fia**

bankháza

## ZOMBOR.

**Ház eladás!** A Magyar és Torma-utca sarkán  
609 ik szám alatt levő ház azonnal

**olcsón eladó!**

Tudakozódni lehet a Takaréék és Hitelintézet pénztárosánál.

## Návay István

polgári és egyenruha készítő : Telefon 329.

Szabadka, Rudics-utca 10 szám.

Ajánlja nagy választékban raktárra érkezett

tavaszi és nyári katonai és civil öltöny szöveit.

Nagy raktár mindenféle bel és külföldi szövegekben, valamint mindenféle katonai felszerelésekben. Olcsó árak

## Hidetések felvétetnek.